

沧州进一步优化创新创业环境、降低创新创业成本 年底前100个高频事项 最多跑一次

本报讯(记者戴绍志)日前,沧州市出台《关于推动创新创业高质量发展打造双创升级版若干政策措施》,进一步优化创新创业环境,降低创新创业成本,提升综合服务能力,发挥带动作用,支撑创新作用,推动全市创新创业高质量发展。

促进创新创业环境升级。提升企业开办注销便利度,进一步简化企业办理环节,压缩企业开办时间,实施市场主体简易注销改革,简化注销业务流程。积极扩大区域评估评价,由市、县政府统一组织对省级以上开发区开展区域评估,符合整体规划和功能定位、属于主导产业的投资项目可不再进行单独评价。开展全市政务服务事项标准化建设,编制完善全市政务服务事项目录清单及实施清单,2019年底前实现同一事项基本要素省、市、县三级统一,构建全过程政务服务标准体系。加快社会信用体系建设,推动实施信用红黑名单制度,建立完善信用联合奖惩机制,构建全流程信用监管体系,培育发展信用服务市场。提升创新创业便利化水平,加大全市一体化在线政务服务平台建设力度,推广“智慧沧州App”;大力推行政务服务事项集中办理,今年年底前实现100个高频事项最多跑一次。实施积极的创新创业用地政策,落实建设用地增存挂钩政策,持续推进城镇低效用地再开发,盘活存量、闲置土地用于创新创业,鼓励闲置工业厂房、仓库等用于创新创业,在5年内可继续以划拨方式使用土地,暂不变更土地性质。

加快创新创业发展动力升级。落实支持创新创业的财税政策,落实省级以上科技企业孵化器、大学科技园、众

创空间享受的免征房产税、增值税等优惠政策,对在二级市场买卖新三板股票比照上市公司股票,对差价收入免征个人所得税。落实创新产品和中小企业的政府采购政策,发挥采购政策功能,加大对重大创新产品和服务、核心关键技术的采购力度,扩大政府首购、订购等非招标采购方式应用。加强知识产权运营和服务,鼓励金融机构探索开展专利权质押融资工作,实施企业运营类专利导航项目计划,形成一批战略性新兴产业专利布局,构建重点产业知识产权快速协同保护体系。以电子商务领域为重点,打击侵权盗版行为,开展专利执法维权“雷霆”专项行动。

推进创业带动就业能力升级。鼓励科研人员创新创业,事业单位科研人员离岗在沧创办企业的,5年内保留人事关系,代缴社会保险和住房公积金,档案工资和专业技术职务正常晋升,期满重返原单位的,工龄连续计算。支持大学生创新创业,鼓励高校与社会共同搭建创新创业实践平台,鼓励有实力的企业为大学生创新创业提供上下游配套支持。支持农民工返乡创业,建立农村创新创业信息服务窗口,开展人才培训行动,整合创建一批具有区域特色的农村创新创业园区(基地),实现一县一区,各地每年安排一定比例土地利用计划支持农村新产业、新业态和融合发展。支持退役军人创新创业,建立退役军人创业培训示范基地,鼓励退役军人创业项目优先进入创业孵化基地,制定各类配套政策措施,扎实开展常态化服务,取消退役军人就业创业企业所得税优惠事项备案程序,实施自行判别、申报享受、相关资料留存备查的简化

流程。支持少数民族群众投身创新创业,推进环京津少数民族特色小镇示范建设。吸引留学和外籍人才创新创业,实行“零门槛”落户,对外籍高层次人才给予最长5年的工作类居留许可;对符合条件的外籍高层次人才可以办理永久居留。

推动科技支撑能力升级。实施创新平台倍增计划,加快省级以上创新平台建设,到2020年达到130家以上。推动建设协同创新联合体,积极承接天津产业转移和创新资源。鼓励建立由大中型科技企业牵头,中小企业、科技社团、高校院所等共同参与的科技联合体,研究开发产业关键共性技术。加大专精特新中小企业培育力度,建设专精特新中小企业培育库,加强辅导培育,到2020年形成80家左右省级专精特新中小企业。推动科技资源共享开放共享,健全科技成果信息共享机制。对于财政资金购买的仪器设备,探索引入专业服务机构进行社会化服务,完善绩效评价和后续补助制度。将省级以上科技孵化器、众创空间、大学科技园内创客团队使用省大型科学仪器设备协作共用网内网仪器设备发生的费用,纳入创新券补助范围。加快科技成果转化,在全市大力复制推广16项第二批改革举措,加快建设河北、京南国家科技成果转化示范区。

促进创新创业平台服务升级。加快专业众创空间发展,提升孵化机构建设水平。建立众创空间动态管理,实施众创空间(星创天地)提升计划,鼓励生产制造类企业建立工匠工作室,塑造工匠品牌。搭建大中小企业融通发展平台,支持行业龙头和大型制造企业搭建

互联网创新创业平台。以创新创业推动国有企业转型发展,鼓励国有企业依法合规发起或参与设立公益性创业基金,参股投资内部创业项目,扩大职工再就业;支持职工依托企业创业发展,实现企业创新与职工创业融合共赢。大力推动工业互联网创新发展,加快构建网络、平台、安全三大功能体系,推动千家企业上云。

提升创新创业金融服务水平。引导城市商业银行回归服务小微企业等实体的本源,鼓励城市商业银行向县域及以下增设网点,加强对小微企业信贷投放和融资成本的考核。增强村镇银行服务能力,加快村镇银行本地化、民营化和专业化发展,吸收本地优质涉农企业等入股村镇银行。鼓励大中型银行加强创新创业服务,支持有条件的银行设立科技信贷专营事业部,支持银行业金融机构积极稳妥开展并购贷款业务。促进股权交易融资,分类对接多层次资本市场,推动各类创新型企业赴境内外上市挂牌,并按有关政策给予奖励。

构筑创新创业发展新高地。培育创新创业集聚区,鼓励国家级经济技术开发区、高新技术产业开发区与京津冀及国外高等学校、科研机构建立战略合作关系,发挥双创示范基地引导示范作用,对符合土地利用规划、园区产业规划和环评要求的双创示范基地建设项目予以简化审批。推进创新创业国际合作,办好中国-中东欧中小企业合作论坛,推动河北企业与“一带一路”沿线国家和中东欧国家开展创新创业合作。加快中国-中东欧(沧州)中小企业合作区等中外合作产业园建设。

首季度全市规上生产性服务业营收实现61.4亿元 节能与环保服务、商务服务、人力资源管理及培训服务营业收入涨幅位居前三

本报讯(记者戴绍志)通迅员孙晔)一季度,沧州市共入统规模以上生产性服务企业319家,占全市规上服务业企业485家的65.8%;共实现营业收入61.4亿元,较去年同期增长了5.4%,占全部规模以上服务业企业收入的74.7%,是全市规模以上服务业的主要力量。

生产性服务业是为保持工业生产过程的连续性、促进工业技术进步、产业升级和提高生产效率提供保障服务的服务行业。生产性服务业的发展水平关系到经济运行效率、经济增长与结构调整和优化,对推动农业、工业、贸易等转型升级、增强竞争力,都能起到重要的作用。近年来,沧州市委、市政府高度重视发展生产性服务业,加大推进力度,狠抓政策落实,生产性服务业总量规模不断扩大,全市营业收入超亿元的规模以上生产性服务业企业达13家,实现营业收入41.4亿元,占了规模以上

服务业总收入的一半以上。从各门类经营状况看,生产性服务业涉及的8个门类中,除货物运输、仓储和邮政快递服务业营业收入为负增长,其余门类均为正增长,呈现出了良好的发展势头。其中,节能与环保服务、商务服务、人力资源管理及培训服务营业收入涨幅位居前三,分别为139.0%、45.4%、23.2%。

一季度,沧州市规模以上生产性服务业企业共缴纳税金4.0亿元,较去年同期减少了7.2%,企业真正享受到了减税降费的政策红利。其中,税金及附加为1.2亿元,较去年同期减少了6.4%;所得税费用为1.4亿元,较去年同期减少了12.1%;应交增值税为1.3亿元,较去年同期减少了2.2%。企业在新知识、新技术、新产品、新工艺等研究与开发过程中发生的费用同比增长82.9%,说明企业研发活动大幅增加,创新驱动引领企业高质量发展。

今年建设7个生活垃圾焚烧发电项目 日处理能力达7100吨

本报讯(记者戴绍志)记者从沧州市城管局获悉,今年沧州市将建设7个生活垃圾焚烧发电项目,选址分别位于新华区、黄骅市、任丘市、河间市、东光县、盐山县和献县,日处理能力将达到7100吨。

加强生活垃圾焚烧处理设施建设,是沧州市实施城乡洁净工程的重要手段,旨在大幅提高垃圾处理效率,有效改善人居环境,推动形成绿色发展方式和生活方式,提升城市文明程度。随着全市城镇化快速推进,原有粗放式的生活垃圾填埋处理处置方式,已经无法满足经济社会发展需要。而垃圾焚烧发电,是将生活垃圾中的可燃废物转变为二氧化碳和水等,产生的余热用于发电,产生的废气、飞灰等进行无害化处理。和传统的生活垃圾填埋处理处置方式相比,这类项目具备用地省、处理速度快、减量效果好、污染控制好、能源利用率高

高等特点,在国内外应用广泛。这7个生活垃圾焚烧发电项目均采用PPP模式,通过招标确定社会资本方再进行建设。其中,新华区项目日处理能力800吨,覆盖市区、沧县、南皮县和青县;黄骅市项目日处理能力1200吨,覆盖黄骅市和渤海新区;任丘市项目日处理能力1000吨,覆盖任丘市;河间市项目日处理能力1000吨,覆盖河间市和肃宁县;东光县项目日处理能力1500吨,覆盖东光县、吴桥县和泊头市;盐山县项目日处理能力1000吨,覆盖盐山县、孟村回族自治县和海兴县;献县项目日处理能力600吨,覆盖献县。

目前,新华区中节能(沧州)环保能源有限公司二期扩建项目已经开工,其余6个县生活垃圾焚烧发电项目正在加快前期跑办,确保6月底前开工。

中南高科 沧州产业新城开工建设 15家企业同天签约入园

本报讯(记者戴绍志)通迅员吕常青)日前,中南高科沧州产业新城项目正式开工建设,15家企业同天签约入园。

中南高科沧州产业新城项目位于沧州经济开发区,分三期开发,其中一期总投资20亿元,建设中小企业智能制造集聚区、大企业定制区等工业平台,总建筑面积24万平方米,预计明年初竣工。项目建成后,计划进驻各类工业企业100余家。产业新城项目定位为打造全国具有标杆意义的新兴产业集聚区项目,以汽车零

部件制造(含新能源、智能网联汽车)、先进装备制造、人工智能、新材料、新能源、节能环保等战略性新兴产业为主导,努力扩展上下游高新产业,加速形成高端产业集群发展,建设生产制造、研发设计、中试成果转化、生产企业总部、生产配套等多样功能工业设施。

中南高科是中南集团专业建设运营产业园的全资子公司,中南集团总部位于江苏省南通市,是一家拥有商业、建筑、产业园开发等多元化业务板块的上市公司,总资产超2000亿元。



5月16日,在沧州明珠国际服饰产业特色小镇的过渡厂房内,一家从北京迁来的服装生产企业的工人在为剪裁好的服装面料压衬(上图)。工人正在加工服装(左图)。

作为省重点项目、北京服装生产企业疏解的集中承接平台,沧州明珠国际服饰产业特色小镇建设已初具规模。目前,32万平方米的标准化厂房、20万平方米过渡厂房、8000平方米研发中心已投入使用。

记者 张岚山摄

沧州首个团体标准正式发布施行 该标准为东光县完成的一项全国包装机械行业标准

本报讯(记者戴绍志)通迅员柴庆章)日前,由东光县完成的全市首个团体标准《全程吸附式瓦楞纸板印刷开槽模切粘箱联动生产线团体标准》正式发布施行。作为全国包装机械行业标准的升级版,此标准的施行将完善包装机械领域标准体系,开辟了新路径,也为产业高质量发展提供了有效的标准供给。

团体标准是指由团体按照团体确定的标准制定程序自主制定发布,由社会自愿采用的标准。与行业标准相比,团体标准源于市场需求,制定周期短且工作机制更加灵活,能够及时响应新技术新产品需求,是国家标准化改革中突出的亮点和重点。

包装机械产业是东光县支柱产业之

一,现已拥有千余家企业,从业人员3.5万人,产品涵盖纸板生产线、印刷设备、印后设备、配件耗材等四大系列,品种达200余种,上千个规格,形成了完整的产业链条,市场份额在全国占有超过65%,年销售收入近90亿元。历经多年发展,东光县先后被命名为“中国纸箱包装机械之乡”“中国包装名县”,成为全国最大的纸箱包装机械生产基地,并荣登全国区域品牌价值百强榜。

今年以来,东光县在组织专家团队对包装机械产业现状、发展全面调研的基础上,联合东光县精科纸箱机械有限公司、东光县立飞包装机械有限公司等7家包装机械生产企业总结提炼生产技术经验,并经过多轮征求意见和修改完善,共同编制形成具有东光特色的全程吸附式瓦楞纸板印刷开槽模切粘箱

联动生产线团体标准。标准规定了全程吸附式瓦楞纸板印刷开槽模切粘箱联动生产线的术语、定义、型式与基本参数等,特别是对设备涉及人身安全的标志明确了具体要求,适用于自动、高速、连续地完成对瓦楞纸板上料送料、印刷、压痕、开槽、模切、自动折叠粘箱(钉箱)等工序加工的机械设备,在整个包装机械行业中占比近40%。

河间农村网商达8000余家 一季度农村网络零售额达到1.9亿元

本报讯(记者戴绍志)通迅员李世文)5月5日,省商务厅公示2019年河北省电子商务进农村综合示范县名单,全省9个县(市)入围,河间名列其中,沧州市仅此一家。以跻身河北省电子商务进农村综合示范县为契机,河间大力支持搭建县域电商平台,以拓宽河间特色产业和农副产品网络销售渠道为目标,以农村青年、大学毕业生等群体为重点,培育壮大农村电子商务经营主体。

近年来,依托全市产业基础发展电子商务,河间形成了以玻璃制品、农副产品、汽车配件、保温材料为主的四大电销产业。行业调查显示,全市年总销售额超过8.5亿元。其中,以玻璃制品发展壮大最为迅速,注册企业达252家,规模以上企业19家,注册加工摊点1000多家,从业人员近6万人,年产值50亿元。网商数量达到1000家以上,销售额超200万元以上的达到50余家。2019年一季度,河间的农村网络零售额达到1.9亿元,农产品网络零售额0.16亿元,农村网商达8000余家。

为实现农村电子商务全覆盖,河间建成了农村电子商务服务站615个,发

展会员4万人,带动个人创业2000人,拉动就业3000人,投资建设的河间市农村电子商务公共服务中心,现已正式运营,县级仓储物流配送中心和8个乡镇级仓储物流配送中心已全部建设完成并全部投入使用,搭建起了市乡村三级仓储物流配送网络,拉动了农村电商产业和农村区域经济的发展。

今年,以电子商务进农村综合示范县建设为抓手,河间将全面开展村级公共服务站达标升级行动,制定出台村级公共服务站运营等级标准,提出达标目标。鼓励瀛洲易购、家和超市等本地商超连锁企业,通过发挥自身管理优势,借助电子商务平台和共同配送体系,不断向乡村延伸扩充网点,打造当

地连锁经营品牌,实现线上线下融合发展,壮大农村零售能力,满足农村群众日益增长的物质生活水平。

加快海日尔日顺乐农项目提档升级,在开通103个村级海日尔健康水站的基础上,2019年再开通217家,全市达到320个村级海日尔健康水站。与此同时,2019年建成海日尔日顺河间运营中心,组织村站开展社群运营,扩充服务范围,提升农村消费水平,开展智能、节能家电下乡活动。

建设阿里巴巴沧州产业带河间馆和1688河间电商服务中心,打造特色产业集群。按照沧州市商务局的工作安排,积极与河北雅泰科技对接组建阿里巴巴河间电商服务中心,整合河间玻璃企业、



沧州格锐特钻头有限公司位于河间经济开发区,是亚洲PDC钻头制造业有影响的企业之一,现有员工200多人。该公司积极吸纳退役军人就业,为他们实现自我价值搭建平台。目前,30多名退役军人经过培训,走上工作岗位。这是一名退役后自主择业进入公司的员工,在操作立式五轴联动加工中心。

记者 张岚山 通迅员 李强摄